

乡村振兴背景下银行支持县域产业的振兴路径分析

李东灵

(农行桂林分行,广西 桂林 541001)

摘要:随着社会的发展及时代的变化,现阶段的乡村振兴发展速度越来越快。在乡村振兴背景下,银行支持县域产业的措施显得尤为重要,它是促进县域产业可持续发展、提高县域群众生活水平和生活质量的保障和基础。银行在这一振兴发展的过程中占据着较为重要的作用,因此应按照县域产业振兴发展的需求,结合农村经济发展的实际,寻求支持县域产业转型和创新的切入点和突破口,最大程度上强化县域产业的可持续发展。为了分析乡村振兴背景下银行支持县域产业的振兴路径,笔者针对以往银行支持县域产业的振兴发展状况及这一过程中面临的主要问题进行了探究。

关键词:乡村振兴背景;银行;县域产业;振兴措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.094

党的十九大报告明确提出了乡村振兴发展战略,解决好“三农”问题是推进社会发展,实现小康社会的前提与基础。乡村的振兴背景下,银行支持县域产业的创新发展能最大程度上促进现代化经济体系的发展,实现全面构建小康社会及建设现代化强国的中国梦。这就要求银行始终坚持和强化党对于农村工作的领导,保证党在农村工作中始终以全局观念协调各方实施相应的创新转型措施,促进县域产业的振兴和发展,从整体上提高县域人民群众的经济利益和生活水平。

1 以往银行支持县域产业的振兴发展现状及面临的主要问题

现阶段,银行在支持县域产业的振兴发展过程中面临着较多的问题,这些问题的出现严重阻碍着县域产业的振兴发展及可持续性进步,主要体现在以下几方面:(1)薄弱的县域产业规模化发展基

础。经过长期的发展,虽然现阶段县域产业相关企业数量较多,产业经营主体规模不断壮大和发展,但从整个县域产业规模化的发展项来看,相关企业的数量还是没有优势,存在着县域产业规模化较小、基础薄弱及经营主体散弱等方面的问题。从整体来看,这些县域产业的规模较小,加工十分分散、产品结构单一,未能形成完整和健全的产业链,使得县域产业的整体实力较为薄弱,无法很好的在经营发展过程中对抗出现的风险和意外^①。(2)不完善的农村金融组织系统。现阶段在银行支持县域产业的振兴路径中,银行机构覆盖面较为狭窄。例如,在县域所有的银行机构中,农行虽然实现了所有乡镇金融服务的全范围覆盖,但实际上的金融服务较为片面,配备的农村金融服务系统也存在着不完善等方面的问题。现阶段,以农业发展银行、农村信用社为核心的金融服务体系仍然是各大县域的特点

之一,且国有商业银行和小额信贷公司等组织在银行服务体系中的发展速度较为缓慢,使得农行相关作用无法得到相应的发挥和应用。这一过程中商业银行涉农贷款比例较低,而农业发展银行和农村信用联社的涉农贷款比例较高,这种单一的银行服务系统无法更好地满足县域产业现代化、多元化发展的资金需求。(3)不健全的银行风险保障机制。在银行支持县域产业的振兴发展过程中,县域产业保险的作用无法显现,使得县域产业在经营管理中面临的风险较大,不具备抗风险能力,当前的保险公司涉及到的县域产业保险不多,并以政策性涉农保险等类型为主,使得农业保险的风险保障与分担价值无法得到显著的发挥和应用^[9]。从县域产业涉农贷款情况来看,农村信用联社涉及到较多的贷款,其贷款对象主要为中小型企业,主要通过农户联保、小额农户信用贷款等形式为主的贷款方法,缺乏相应的资产抵押的物品,且大多数贷款用于生产过程中,加上县域产业的周期漫长、投入较大,无法获得较高且稳定的产出,影响县域产业的发展,使得县域产业信贷资金面临着较大的风险,不利于县域产业的可持续发展与进步。

2 乡村振兴背景下银行支持县域产业的振兴路径

2.1 创新县域产业链银行支持服务模式

为了更好的达到乡村振兴背景下的倡导和目标,银行首先要做的就是完善和健全支持县域产业专业合作社政策的系统,结合当地相关的文件和规定进一步的对县域产业合作社内的管理对策和政策进行健全和补充,要求通过市政每年划分一千万的专项资金到县域产业的发展过程中,用于帮扶县域产业农民专业合作社的发展和进步。其次,还应县域产业专业合作社的融资机制进行健全与完善,这就要求银行和市供销合作社构建相应的融资信息共享平台,银行应将信用等级评定范畴中纳入县域产业合作社内,开展相应的综合授信干预,使得县域产业综合服务能与县域产业企业之间的合作发展。然后,银行还应强化信贷支持的管理,营造银行支持县域产业的专门性的统计监督管理机制,落实好扶贫再借贷、信贷政策引导等多元化引导下的银行县域产业合作社的支持水平。最后,银行应创新支持县域产业专业合作社的服务与产品,以小微快贷等优势和服务更好的提高县域产业合作社的工作质量与效率,强化各部门之间的合作沟通及协调,对融资渠道进行拓展和延伸,通过“贷免扶补”的项目为县域产业发放创业贴息款项,在遵循相应原则的基础上于银行内部开展资金互助,为解决银行及县域产业的融资问题提供创新途径^[9]。

2.2 有效夯实县域产业规模化的发展基础

在乡村振兴背景下,银行在支持县域产业的振兴背景下应积极构建农村农田水利基础设施的建设,综合性的提高和发展小流域水土流失综合治理及水利工程建设的发展,还应在条件允许的前提下推广节水技术,强化农业基础设施的构建层次与质量水平,抵抗风险事件发生的能力。其次还应制定和落实多样性的县域产业开发平台,要求以国家政策性资金为主,以地方财政资金为辅、县域产业人员补充等相结合的机制对工业企业和工商资本等非农资金实施吸纳和扩展,进一步的完善、健全县域内的水电路等基础性生产设施设备,构建专业、高效、创新和标准的县域产业场地,夯实县域产业发展的基础和前提。此外,县域产业发展中还应培养现代化农业生产经营主体人物,引导县域产业不断加大新的生产设备、加工技术的应用,延伸、拓展产业链,强化县域产业的经济效益^[10]。

2.3 健全和完善多元化的县域银行服务系统

银行在支持县域产业振兴发展的过程中应构建健全完善的农村政策性金融服务系统,强化农行的职能作用,对县域产业资源、产业化开发项目增加投入资金,人民银行还可以通过监督管理、政策指导金融机构加大投入县域产业创新的信贷资金,积极构建帮扶县域产业创新转型的平台,最大程度上满足县域产业的融资需求。最后,通过商业性县域产业金融服务系统的构建更好的帮助县域产业受到国有商业银行等部门的支持和帮助,最大程度上减少资金集中在大型企业、大城市和大项目现象的出现。

2.4 强化县域产业保险保障能力

首先,银行支持县域产业的转型过程中还应不断强化县域产业的保险保障能力,要求不断健全完善县域产业风险预防机制,引导农业保险公司增设机构,创新更多县域产业保险产品,通过实施创新、多样化的农业保险系统如农产品加工、基础设施建设及农机等达到预防风险的发生^[9]。其次,还应强化涉农信贷与保险之间的融合发展,银行与保险公司应重点关注涉农保险投保问题,要求借款人投保融资抵押物和投资资产等等,控制风险现象。在这过程中还应建立县域产业的金融风险缓释平台,整合优化涉农资产,构建层次不一的补偿基金,强化金融风险防范的保费补贴,促进县域产业信贷投放的积极性和有效性。最后,银行还应加大财政对于县域产业保险的补贴,创新和完善县域产业的补偿机制,有效的弥补和预防风险损失现象的出现,促进县域产业的振兴转型发展。

3 结束语

在乡村振兴背景下,在支持县域产业振兴发展的过程中,银行应通过多元化、创新化和高效化的管理手段和措施最大程度上促进县域产业的振兴、转型、完善和发展,为县域群众提供高质量的经济利益及生活保障,进而促进县域产业的可持续发展。

参考文献

- [1]肖杰,谢洁华,陈泽鹏,等.商业银行有效支持乡村振兴战略的实践思考[J].中国城市金融,2019(05):42-45.
- [2]肖沙,黄少媚,黄可欣.农商银行助推乡村振兴路径研究[J].环渤海经济瞭望,2019(07):24.
- [3]创新金融服务模式 助力乡村振兴[J].山东经济战略研究,2020(07):60-61.
- [4]唐勇.商业银行下沉服务重心 助力乡村振兴[J].中国集体经济,2020(24):23-24.
- [5]尹光宇.银行支持乡村振兴战略政策研究[J].北方金融,2021(02):99-104.